

全新面貌开启CBA新赛季,00后新星成为主力军

重新出发,上海男篮“鲨”向未来

■本报记者 谷苗

新主场,新阵容,走出上赛季那段风波过后的灰暗时光,上海男篮以全新面貌踏上CBA新赛季征程。

尽管没能在这轮比赛的首场比赛中迎来“开门红”,客场以102比117不敌上赛季亚军浙江稠州,但重新出发的“大鲨鱼”青年军,未来依然值得期待。

“过去这个夏天,大家练得非常辛苦,都想在新赛季打出一个好成绩。”对于球队赛季目标,重执教鞭的代理主帅刘鹏低调表态:“新赛季,变的是时空,不变的是顽强拼搏、勇攀高峰的初心。球队将奋力展现朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌,先力争进入前八名,再一步步往上拼。”

新阵出征,磨合是最大挑战

随着征战亚运会的王哲林和刘铮压轴归队,上海男篮新赛季阵容拼图直到出征仪式当天才集结完整。相比上赛季,“大鲨鱼”在保留核心班底的同时,对部分位置进行调整,几位新引进的内援与青年队新星一同加盟球队,阵容“换血”近三分之一。

作为决定球队战绩的关键因素,上海男篮在外援人选上考察多时,最终锁定冯莱与费尔这对“一内一外”的新组合。内线大将冯莱是上海男篮的“老熟人”,他曾在2021-22赛季身披“大鲨鱼”战袍出战,并帮助球队取得常规赛第三名的佳绩。时隔一个赛季再度回归,冯莱出色的身体素质与运动能力,能在内线与王哲林形成有效互补,攻防两端均可作为“大王”分担压力。

相比之下,初来乍到的费尔对于联赛和球队环境都较为陌生,需要更多时间融入和适应。这位在CBA外援市场颇受关注的球员,于2016年以落选秀身份进入NBA,新秀赛季即入选最佳新秀第二阵容。辗转效力多支NBA球队后,他离开美国转战欧洲联赛,并在过去两个赛季率队蝉联斯洛文尼亚联赛冠军和超级杯冠军,同时荣膺联赛最有价值球员。从个人能力和团队意识来看,费尔都是补强上海男篮后卫线的不错人选,首秀之夜他命中率不高,仍拿下全队最高的21分。

“外援基本达到了我们的要求。小外援费尔的整体思维方式和篮球理念是团队篮球,能够与队中每个球员很好地衔接。大外援冯莱有出色的护筐能力,进攻表现也非常强悍。”刘鹏对于两位外援给予充分肯定,却也坦言仍需加速他们与球队的磨合,“我们还需要在训练和比赛过程中进行更多磨合,让



新赛季首战先发登场,00后球员李添荣为上海男篮贡献15分。

Osports

他们与球队充分产生化学反应。”

更换两名外援的同时,“大鲨鱼”新赛季还签回了后防线上的旧将袁堂文,并一口气将四名从未有过CBA经验的“菜鸟”推上一线。如此大幅度的人员变化,加上王哲林、刘铮因国际比赛任务缺席复训,上海男篮新赛季面临的巨大挑战,无疑是技战术磨合的欠缺。

“因为刚回来,还没太深入地与大家一起配合。时间非常紧张,我得赶快融入队伍,尤其是跟新来的队员和外援进行战术上的磨合。”上周刚刚归队的王哲林,在出征仪式上坦言还没来得及好好与队友跑战术。好在,“大王”对于两位外援的特点已做好了功课,“冯莱比较熟悉,他在队里时起到了非常关键的作用,回来后5号位的压力会减少很多。小外援速度快,也会给队友创造很多机会,我很希望能跟他更好地配合,磨

磨成一个整体,达到最好的状态。”

除团队磨合亟需提速外,伤病问题是上海男篮面临的另一大困扰。目前,冯莱、刘礼嘉、潘威均因伤无法登场,王哲林、刘铮、闫鹏飞等球员也都身负不同程度的伤病。新赛季常规赛扩容至52轮,能否在漫长的赛程里保持球员健康和阵容齐整,同样也将左右球队战绩。

年龄断层,新星需尽快成长

在上海男篮的新阵容中,00后新星成为主力军,占据20人注册名单里的13席,比例超过六成。其中,马典成、刘梓鹏、董灏、万孟霖四名小将同时从青年队升入一队,开启各自的CBA“菜鸟”季。随着大量新鲜血液的注入,对于年轻球员的培养成为上海男篮新赛季的重要任务,这也正是新赛季球队

口号的要义所在——“鲨”向未来。

13名00后新星里,最早被球队委以重任的是年少成名的李添荣。“菜鸟”赛季一鸣惊人后,他在上赛季一记扣篮“新秀墙”,表现令人大跌眼镜。经历过高光时刻的闪耀,也会体会到低谷时期的煎熬,李添荣决心从零开始,在本赛季以更成熟的心态和更稳定的状态,力争实现触底反弹。首战先发登场的他,为球队贡献15分。

同为去年登上CBA舞台的李弘毅和刘礼嘉,都是上海男篮重点培养的末之星。遗憾的是,备受期待的刘礼嘉因饱受伤病困扰,迟迟无法回归赛场展现自己的天赋。而曾经效力于NCAA的李弘毅,则有望在新赛季获得更多表现机会,展现自己在进攻端的不俗实力。

四位“一年级生”中,曾入选国青队和三人篮球国家队的马典成,已成为首

位在轮换阵容中站稳脚跟的新星。在王哲林缺席、刘礼嘉和闫鹏飞伤停的情况下,马典成在季前赛中凭借积极的态度和出色的表现,赢得了刘鹏的信任。新赛季首场比赛中,他获得了近10分钟的登场时间。

“其实,这些年轻球员的表现都很不错。他们拼劲十足,作风顽强,给队伍带来了更多能量。”在刘鹏看来,肥沃的人才储备是球队良性发展的根基,但人才培养需要一定的周期。如何在新赛季争取佳绩的同时,更好地兼顾年轻队员的培养,对于教练而言同样是不小的考验。“队里00后球员比较多,年龄的梯队在‘断层’现象。对他们而言,机会是拼出来的,不是等出来的,所以希望年轻球员在良性竞争中快速成长。同时我们也将通过以老带新,让年轻队员们更好地融合到球队中来。”

中超两大悬念仍未揭晓

■本报记者 陈海翔

中超联赛第28轮最后一场较量要等到今晚才鸣锣开战,但届时将面对成都蓉城队的深圳队基本已锁定了一个降级名额。目前该队在积分榜上以3胜3平21负积12分的战绩垫底,落后排名倒数第二和第三的南通支云和大连人队多达7分,在仅剩三场比赛且对手为成都蓉城、武汉三镇和北京国安的情况下,深圳队实际上早已仅存保级的理论可能。

除去深圳,本赛季中超的另一个降级名额属于谁,或许要到最后一轮才能揭晓。本轮联赛,大连人和南通支云分别不敌武汉三镇(1比3)和上海申花(0比1),联赛积分停留在19分。将于本月29日同时开打的第29轮联赛中,大连人和南通支云双双客场作战,前者挑战青岛海牛,后者的对手是梅州客家,青岛和梅州都已无欲无求,求生欲很强的大连人和南通都有获胜的机会,就看谁能把握住机会。最后一轮,两队又将同时回到主场,大连人迎战上海海港,南通支云则出战近期状态最佳的天津津门虎。如果最终两队依然同分,那么大连人将凭借1胜1平的相互战绩优势排名靠前。

本赛季中超冠军之争同样仍存悬念。单从积分来看,领先山东泰山队多达5分的上海海港优势很大,但球队的赛程格外艰难。第29轮海港将在主场直面山东泰山,近期由崔康熙执教的泰山队在联赛中状态火热,从8月份开始获得了7胜1平1负的绝佳战绩。尽管要为亚冠分心,但泰山在海港队的主场赢球并非天方夜谭。如果海港遭遇连败,那么海港就必须在最后一轮联赛中客场击败大连人才能确保夺冠,不巧的是,这个对手也将为保级而殊死一搏。

相比赛程,海港队近期的状态更令人担心。从8月12日中超第22轮开始,海港队仅取得2胜1平4负,这绝对不是一支冠军球队的正常表现。球队到底出了什么问题?能否在最后两轮解决?这将是海港主帅哈维尔的头等大事。

相比于中超两大悬念还没揭晓,中甲第一支升级队已经诞生,四川九牛在第27轮击败无锡吴钩后提前三轮中超成功。另一个升级名额原本有望在昨晚的第28轮中揭晓,青岛西海岸客场击败石家庄功夫就能成功冲超。在这场升级竞争队直接对话的最后时刻出现戏剧性一幕。伤停补时第3分钟,青岛西海岸由20岁小将阿布都合力打入一球,就在所有人都认定西海岸将获升级资格时,石家庄功夫球员张宸霖在补时第6分钟扳平比分。目前,青岛西海岸在积分榜上仍领先石家庄功夫多达5分。

第18届倡棋杯落幕

19岁上海小将王星昊首夺职业大赛冠军

本报讯(记者吴殊)19岁夺得职业围棋大赛冠军,上海小将王星昊取得个人职业生涯的突破。在昨天于成都举行的倡棋杯中国职业围棋锦标赛决赛第二盘中,王星昊九段再次击败卞昱廷九段,摘得首个职业围棋大赛冠军。

作为00后希望之星,2004年出生的王星昊曾在青年赛中多次夺冠。他2016年定段,今年8月升为九段,等级分排名已跻身国内前十。

在本届倡棋杯中,王星昊一路过关斩将。今年3月,没有直通本赛资格的他凭借两轮复赛,先后战胜张罗子辛二段、杨楷文九段,跻身本赛。7月进行的本赛阶段,他先后战胜范廷钰九段、李维清九段、韩一洲八段。半决赛里,王星昊以2比0零封“八冠王”柯洁九段。

决赛三番棋大战前两轮于10月20日与22日举行,王星昊的对手是等级分排名第五的同门师兄卞昱廷。首盘,王星昊执白202手不计点胜卞昱廷,第二盘,上海小将执黑173手再获胜利,以总比分2比0赢得冠军。

当被问及为何近两年进步飞速时,王星昊表示:“其实也没有什么特别的地方,就是完成好每天的训练,然后尽量增加训练时间。”在倡棋杯结束后,王星昊将代表上海队赶赴合肥参加第五届全国智力运动会,出战围棋个人和团体赛,他希望自己比四年前下得更好一些。

丹麦羽毛球公开赛

翁泓阳拿下男单冠军

本报讯(记者吴殊)丹麦羽毛球公开赛昨晚落幕,在最后举行的男单决赛中,翁泓阳仅用时33分钟击败马来西亚一哥李梓嘉,夺得个人首个超级750赛男单冠军。

24岁的翁泓阳在去年4月韩国公开赛(超级500赛)中一战成名,首夺职业赛男单冠军头衔。此次丹麦站五轮比赛,世界排名仅列第22位的翁泓阳战胜了四位排名更高的对手:首轮三局逆转印度名将斯里坎特;次轮替队友李诗沣“复仇”,战胜法国选手大波波夫;第三轮2比0战胜2号种子金廷;半决赛击败国羽一哥李梓嘉。在决赛中,翁泓阳顺利地以21比12、21比6战胜李梓嘉。

在其他四个单项中,陈雨菲在女单决赛里战胜西班牙名将马林,夺得赛季第二冠;冯彦哲/黄东萍以16比21、21比15、26比24逆转“雅思”组合,赢得混双冠军;女双决赛里,陈清晨/贾一凡击败老对手松山奈未/志田千阳;男双冠军由马来西亚组合谢定峰/苏伟译夺得。

博比·查尔顿与世长辞,享年86岁

近乎完美的传奇,重新定义英格兰足球

力进入足球界。他的足球天赋来自母亲伊丽莎白·米尔伯恩家族,其母有四位为职业俱乐部效力的亲兄弟,表兄杰克·米尔伯恩更是二战后英格兰最耀眼的足球明星。比起毫无兴趣的父亲鲍伯,伊丽莎白非常支持儿子参与足球运动。不过在那个足球尚未市场化的年代,大部分职业球员的收入未必高于矿工,博比的大哥杰克·查尔顿在利兹联队签约前就已随父亲下矿工作。杰克·查尔顿同样是1966年那支英格兰队的主力,他已于三年前去世。博比·查尔顿离世后,1966年世界杯决赛出场的11名英格兰选手中,仅杰克·赫斯特一人仍然在世。

1954年成为职业球员,1956年在曼联上演首秀,1957年夺得英格兰顶级联赛冠军,博比·查尔顿一帆风顺的足球生涯与人生,却在1958年2月6日遭遇生死时刻。曼联队在贝尔格莱德参加完欧冠联赛后乘机返回英国,航班在慕尼黑机场起飞时发生空难,23人不幸遇难。罹难者中包括八名曼联球员、三名教练和工作人员,两名随队记者。博比·查尔顿在事故中受伤,被门将哈里·格雷格拼命拖出燃烧的飞机残骸,方才躲过一劫。

空难令曼联队损失了半数主力,博比·查尔顿的密友邓肯·爱德华兹在医院与死神抗争了15天后未能赢得“比赛”。这场空难是博比·查尔顿一生的梦魇,他在自传中写道:“那个问题始终会闯进我的脑海:‘为什么是我?为什么是我活了下来?’没人能够回答。人们只会看见博比·查尔顿带领残缺的曼联重新开始攀登,直至征服巅峰。

在救命恩人哈里·格雷格于2020年2月16日去世后,慕尼黑空难曼联方面幸存者仅剩博比·查尔顿一人。如今,“巴斯比男孩”们在天堂重聚。



博比·查尔顿(右)、丹尼斯·劳和贝斯特等三人的雕像伫立在老特拉福德体育场外,球迷们来此为查尔顿献花。视觉中国

逝者

■本报记者 沈雷

当地时间10月21日,英格兰与曼联足球名宿博比·查尔顿爵士与世长辞,享年86岁。

“从没有哪位足球选手像他这么受欢迎。无论是做人还是作为球员,他都近乎完美。”执教曼联20余年的传奇教练博比·巴斯比曾如此评价博比·查尔顿。正是巴斯比在1954年将查尔顿招入曼联,师徒俩共同带领名噪一时的“巴斯比男孩”夺得1967-68赛季欧冠冠军,曼联成为第一家登顶欧冠的英格兰俱乐部。

在英格兰代表队,查尔顿是主帅阿尔夫·拉姆塞最信赖的球员之一。1966年世界杯决赛中风光的球员是上演“帽子戏法”的杰夫·赫斯特,而查尔顿是这支世界冠军队真正的核心,也因此,他荣获当年的“金球奖”,成为继1956年首届评出的斯坦利·马修斯后,第一位荣膺该奖项的英格兰球员。

博比·查尔顿不是如贝利、马拉多纳、梅西这样跨越时代与地域的超级巨星,但他是英格兰足球真正的传奇。三狮军团的世界杯冠军与曼联的欧冠冠军,标志英格兰足球进入一个全新的时代,而不只是以现代足球诞生地为傲。作为一位全能攻击手,博比·查尔顿留下的一连串纪录保持了数十年:代表曼联最多出场次数(758场),2008年才被吉格斯打破;代表曼联最多进球(249球),2017年为鲁尼刷新;他迄今仍是为英格兰队进球第三多的球员(49球),2015年时被鲁尼超越。

博比·查尔顿在1970年世界杯后从英格兰队退役,1973年离开了效力19年的曼联,他把球员时代最美好的一切都献给了这两支球队。挂靴后,博比·查尔顿长期担任曼联董事会成员与全球大使,他多次来华,并在1989年将17岁的宿茂臻送去曼联青年队,只可惜最终因球员受伤而失去缘分。

1937年出生在英格兰东北部煤矿小镇阿什顿的博比·查尔顿的未来是可预见的:继承父业成为矿工,或者努